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Az erdélyrészi sóbányászat ismertetése. 

Közli: MAGYARY MIHÁLY m. kir. bányamérnök. 

Az erdélyrészi sóbányászat általános föld-
rajzi és geológia i viszonyait, úgyszintén a 
sóbányászat történetét és fejlődését l egu tóbb 
Blaska Ubá ld m. kir. bányatanácsos, volt 
főbányahivatali főnök ismertette 1896 . év-
ben „Erdélyi sóbányászat átnézete" czímű 
füzetében, de tekintve, hogy ezen füzet 
csakis a sóbányászatnál működő szaktár-
saim előtt ismeretes, vagy talán ezeknek 
sem volt alkalmuk azt megszerezni ; ha 
dolgozatomba átveszem az abban foglalt 
adatok javarészét, teszem ezt azért, hogy 

a mindnyájunk asztalán állandó helyet fog-
laló „Bányászati és Kohászati Lapok"-ban 
maradandó értéket biztosítsak azoknak. 

Ezeknek előrebocsátása után jelezni kivá-
nom, hogy leírásom I-ső részében az 
általános geológia i viszonyokat, II-ik részé-
ben a sóbányászat történetét és fejlődését, 
és végre a III-ik részben a marosujvári 
bányakerülethez tartozó Marosujvár, Deés , 
Parajd, To rda és Vízakna sóbányáinak üze-
mét és berendezéseit ismertetem, a rendel-
kezésemre álló adatok alapján. 

Általános geológiai viszonyok. 

A kősó Erdély harmadkori medenczéjének, 
mondhatni legnagyobb és legjelentékenyebb 
alkotó része. A hatalmas cerithium márga-
rétegek alatt az egész harmadkori medenczét 
mintegy 450 négyszögmértföld területben tölti 
ki és sok helyen, tömzsszerüen, a föld színére 
ér ki, mint tömör sószikla. Ily sósziklák talál-

tatnak Parajd környékén, Alsó- és Felső-Sófal-
ván, Szovátán, Libánfalván, továbbá Szász-
Nyires és Bálványos-Váralja között. 

Igen sok helyen a sósziklaszerű kibúvások 
a vizek által elmosattak és újabbkori, csekély 
vastagságú sós-agyag-, márga-, iszap-, kavics-
vagy homokrétegekkel fedettek be. Az ily terü-



letek (sóslápok, sósivalagok) terméketlenek s 
mintegy elárulják a kősó jelenlétét azáltal, 
hogy csakis a sós talajban élő növények: Sa-
licornia herbacea és Fructicosa, Salsola-soda, 
Acenaria marina, Artiplex hastata, Scirpus 
maritimus, Apium graveolens, Artemisia salina 
stb. tenyésznek rajtok, a mint ez Torda, Ko-
lozs, Persány, Szerdahely, Szász-Orbó és Berve 
községek határán látható. 

A már említett sókibúvások, valamint az 
igen sok helyen felbugyogó sósforrások, sós-
területeken díszlő növények, sókivirágzások és 
hegycsuszamlások alapos tanulmányozása alap-
ján a volt kolozsvári bányaigazgatóság feljegy-

Somkerék, Sóvárad, Szék, Széplak, Szováta, 
Torda, Vízakna és Felső-Zsuk. 

Ebből következtetni lehet, hogy a kősó nem-
csak egyes öblökben, völgyekben és különálló 
medenczékben települt le, hanem nagyobb 
mélységben, mint hatalmas összefüggő sótelep 
az egész erdélyi medenczét kitölti, a neogén 
kőzet rétegei alatt szakadatlanul elterülve, 
északon a határoló kárpáti homokkő, délen a 
kristályos palák, csillámpalák, gneisz- és gránit-
hegységekig ér, míg keleten a Jura-mész- és 
trachit-hegységekkel, nyugaton kárpáti ho-
mokkő, részint jegeczes palákkal, Jura-mész 
és trachittal érintkezik. 

Az általános sótelepülés metszete. 

zései szerint, a következő községek határában 
állapíttatott meg egész határozottsággal a kő-
sónak jelenléte: 

Ajton, Bálványosváralja, Bilak, Buzás-Bo-
csárd, Csepány, Czod, Deésakna, Dezmér, 
Dögmező, Erdőszakái, Fehéregyháza, Felek, 
Garád, Görgénysóakna, Hermány, Homoród, 
Homoród-Szt.-Péter, Homoród-Szt.-Pál, Ho-
moród-Szt.-Márton, Keményfalva, Jaad, Alsó-
Idecs, Kajla, Kincses, Kolozs, Kötelend, Kö-
zépfalva, Lövéte, Libánfalva, Mártonfalva, Ma-
ros-Ujvár, Mikeháza, Nagy-Demeter, Nagy-
Kaján, Nagy-Cserged, Oláhpéntek, Pata, Parajd, 
Porumbach, Szász-Nyires, Sajó-Udvarhely, 
Schellenberg, Sófalva, Alsó- és Felső-Sófalva, 

Az eruptív kőzetek kitörése alkalmával az 
üledékes sórétegek fekvő helyzetükből a márga-
rétegekkel együtt 60 — 85 fokú, csaknem füg-
gélyes állásba hozattak némely helyeken, kü-
lönösen a medencze szélein a só egész a nap-
szintre kerülvén. 

Ezen megemelés folytán keletkezett kibúvá-
sokon lehetett az első sóbányászkodás s később, 
midőn már okszerűbb bányászkodást folytat-
tak, szintén útmutató és bányatelepítésre ked-
vet adó pontokul szolgáltak. 

A sótelep vastagsága még ezidőszerint isme-
retlen, jóllehet Maros-Ujvárt 210 méter, Paraj-
don 140 méter, Tordán 230 méter és Vízaknán 
150 méter mélységig hatoltak le. 



Ezen lehatolások azonban csak a sótelep 
megemelt felső részében eszközöltettek, s a 
mennyiben a legnagyobb lehatolásnál is alig 
lehet észlelni a rétegeknek a fekvő helyzetbe 
való visszatérését, következtetni lehet, hogy a 
fekükőzétig még jelentékeny vastagságú réte-
gen kell áthatolni. 

A sótelep fedüje cerithium-márgakőzet, mely 
5 — 30 méter vastag rétegekben váltakozva ho-
mokkő- és trachittuff-rétegekkel, valamint vé-
kony, szakadozott fiatal kőszén-, anhydrit- és 
gipsz-zárványokkal fedi a sót. 

A kibúvásokon és közvetlen a fedü alatt 
található só torha, míg a mélységben mind 
tömörebb, jegeczes szemcséjű, tiszta minőség-
ben üvegszerüen áttetsző fehér. Ezen fehér 
rétegek 5 — 30 cm vastagságban váltakoznak 
kékes, sárgás szürke, majd csekély vastagságú 
homok-, bitumentartalmú márgarétegekkel, 
végre szórványosan anhydrit-, kőszén- és trachit-
tuff-zárványok is fordulnak elő, a mi arra 
mutat, hogy a só képződése csaknem egykorú 
a márga fedükőzet lerakodásával, s miután a 

só- és márgaüledék szélén az eruptív kőzetek 
közötti keskeny szegélyben idősb lajtamész is 
fordul elő, a trachittuff-rétegek és zárványok 
pedig azon trachithegység málladékának tekint-
hetők, mely trachit a harmadkorban az eocén-
és miocén-kor felső és közép, azaz: a szarmata 
és mediterrán emelet közötti korszakba soroz-
ható be. 

A harmadkori hatalmas sótelep nemcsak 
Erdélyben, hanem a magyar Alföldön, Romá-
nia és Moldvában is. egyidejüleg rakodott le. 
A Kárpátok kitörésével és az erdélyi bérczek 
kiemelkedésével az erdélyi só a körhegységek 
által körülzárva fennmaradt, míg a magyar 
alföldeken a vízár által elsodortatott. 

Végre még felemlíteni kivánom, miszerint 
igen általános azon nézet, hogy könnyebben 
oldható, tehát későbben kiejthető káli és mag-
neziasó Erdélyben nem ülepedhetett le, mert 
a körhegység kitörése és az egész országrész 
emelkedése leüllepedhetését megelőzte, s így 
mint oldat lefolyt vagy a vízár által elsodor-
tatott. 

A sóbányászat története és fejlődése. 

Azon idő, midőn az erdélyrészi sóbányá-
szat kezdetét vette, történeti adatok hiányában 
pontosan meg nem állapítható. Tekintve azon-
ban, hogy a sótömzs igen sok helyen a kül-
színre kiér, következtetni lehet, hogy ily helye-
ken a só fejtése már az őslakosság által is 
eszközöltetett s az ezen kibúvásokból nyert 
sót már a legelső lakosság is élvezé. 

Hogy a rómaiak az 1. és 2. században itt 
már sóbányászatot űztek, igazolják a jelen-
korban is feltalálható régi vájatok s az azok-
ban talált leletek, római pénzek, érmek és 
eszközök. Ezen vájatok legtöbbje azonban ma 
már csak mint sóstavak vagy horpák látható 
Maros-Ujvárott, Tordán, Patán, Désaknán és 
Vízaknán stb. 

A magyaroknak Erdélybe való bejövetele 
alkalmával a 9. században Tuhutum kémei 
Erdélyt bejárván, visszaérkezésükkor vezérük-
nek a többi között azon hírt is hozták, hogy 
itt sót ásnak; tehát akármily primitív módon 
bányászkodással foglalkoztak. 

Legrégibb és okmányilag részben igazol-

ható létezése a désaknai sóbányáknak még 
az Árpád-házbeli I. Béla király idejére (1061 -
1063.) vezethető vissza, a mennyiben IV. Béla 
ugyanazon okmányban, melylyel 1247-ben 
Lászlónak a Lonya fiának adományozza, arra 
hivatkozik, hogy Désaknát László elődei már 
I. Bélától nyerték. 

Azután a vízaknai sóbányászatnak már 
II. Géza király uralkodásának 1 1 4 1 - 1 1 6 1 . 
idejébeni művelése szintén megállapítható 
abból, hogy az ezen időszakban betelepített 
erdélyi szászokkal egyidejűleg a vízaknai só-
bányák művelésére feljegyzések szerint szász-
országi bányamunkások hozattak be. 

Továbbá úgy látszik, hogy a tordai só-
bányák tizedét már IV. István mint társkirály 
és erdélyi vajda a gyulafehérvári káptalannak 
adományozta ( 1 1 6 1 - 1 1 7 3 . ) , mert IV. Béla 
király 1269-ben Budáról május 1-én kiadott 
adománylevelében azt mondja, hogy „tekintve 
az erdélyi káptalan szegénységét, a tordai só-
aknákat kivéve a vajda és tisztjei hatósága 
alól, minden királyi adójárulékaival a kápta-



lannak újból adományozza s igéri, hogy ren-
des adománylevél fog kiállíttatni. 

Ezen ígért adománylevél úgy látszik soha-
sem lett kiállítva, mert 1275-ben IV. László 
elrendeli, hogy a prédikátor rendű barátok 
templomépítésre és fenntartásra 80 db sót 
kapjanak s az évente Fehérvárra leszállíttassék. 
1278-ban IV. László örök joggal ismét ado-
mányozta a tordai sóbányákat s ezt átírta és 
helybenhagyta 1291-ben III. Endre is, de 
teljesen foganatosítva ekkor sem lett. 

Később Róbert Károly 1326-ban András 
püspöknek sódézsmát rendel Torda, Kolozs-
és Désaknáról, 1328-ban pedig Tamás erdélyi 
vajdának rendeli el, hogy az erdélyi püspököt 
és káptalant oltalmazza, sójárulékaikat engedje 
vizen és szárazon szabadon szállítani; végre 
ugyancsak ő 1330-ban a nagyszebeni prépostot 
egy vízaknai sóbánya birtokosává tette. 

Egész hiteles adat csak 1405. évből talál-
ható fel, mikor is Zsigmond király egy 
törvényczikkben a földesuraknak eltiltja saját 
birtokukon kereskedési czélból sóbányát nyitni; 
később II. Ulászló király egy törvényczikké-
ben kijelenti, hogy a sóbányák nyitása királyi 
j o g ; s ebből kifolyólag 1498. évi szeptember 
13-án elrendeli, hogy az erdélyi egyház 
részére az elhasznált hajófáért évente 100 forint 
értékű só szolgáltassék ki, tehát ekkor már 
csakis ellenérték nyujtása fejében. 

Úgy látszik azonban, hogy királyaink, tekin-
tettel a sónak általános előjövetelére, nem 
látták tanácsosnak királyi joguk révén sem, a 
sóval monopoliumot űzni, mert még a feje-
delmek korában is fennállott azon jog, hogy 
a földbirtokos a saját földbirtokán talált sót saját 
szükségleteire felhasználtatta. Erdély ország-
rendei később még tovább mentek és elhatá-
rozták, hogy minden nemesember sót (gratis 
só) a királyi sóbányákból a vájási bér meg-
térítése mellett beszerezhet, ezen vájási díj 
akkori időben 12 fillér (vagyis 6 váltókrajczár) 
volt bécsi mázsánként. 

A székelyek és szászok II. Endre királytól 
származott engedélylevél alapján évente három-
szor vihettek sót maguknak a bányákból. Torda 
városa 8 napig ingyen vágatta ezen időben 
a sót kiadásainak fedezetére, később az ország-
gyűlési követek elszállásolása és élelmezéseért 
4000 sőt 6000 db sót is élvezett. A székelyek 

maguk gondozták sóbányáikat mindaddig, míg 
1562-ben János Zsigmond erdélyi fejedelem 
ellen fel nem lázadtak, midőn leveretésök 
után az állam bányáikat lefoglalá, sószükség-
letöket azonban mázsánként 1 fillérért és a 
gépelyes lovak részére megkivánt egy köböl 
zab beszolgáltatása fejében kivehették. 

A nemességnek engedélyezett gratis só ára 
1748. évben 12 fillérről 17 fillérre, később 
még magasabbra emeltetetett, mig végre a 
fentebb felsorolt összes kedvezmény 1768. 
évben beszüntettetett és a só egy áron szol-
gáltatott ki az összes lakosságnak. 

Azóta és jelenleg a sóbeszerzési jogosultság 
csakis a sósvíz használhatására terjed ki és 
pedig abban nyilvánul, hogy azon községek 
lakói, melyeknek határain sóskutak vannak, 
hetenként két meghatározott napon a kincs-
tári hivatal engedélye és felügyelete mellett 
saját házi szükségleteikre sósvizet vihetnek. 

Hogy régi időben az uralkodók és főleg 
az erdélyi fejedelmek a sót az ország kultu-
rális fejlődésének előmozdítására nagyban 
hasznosították, bizonyítja az, hogy a só volt 
akkor a valódi tanulmányi és vallásalap; nem 
keletkezett ez országrészben iskola, nem épült 
templom, kolostor, a melynek szükségleteire 
sót vagy az eladott só árából pénzt ne juttat-
tak volna. Így a tordai sóbányáktól kapták 
sóadományaikat a kolozsvári iskolák, templo-
mok, kolostorok, a marosvásárhelyi iskolának 
is innen rendelt János Zsigmond nagymeny-
nyiségű sót, úgyszintén innen pénzeltek a 
gyulafehérvári és nagyenyedi iskolák is s ez 
utóbbiak gyakori feldulásaik után az innen 
nyert só árából emeltettek fel újolag. 

Az ily módon való kulturális támogatások 
természetesen a sónak egyedárúvá tétele után 
beszüntettettek úgy, hogy 1850. évben már 
semmi néven nevezhető sóadományozás, segé-
lyezés vagy éppen szabad kereskedés nem 
fordul elő, hanem a napjainkban is fennálló 
szabályok és elárusítási rendeletek szerint jut 
a só forgalomba. 

Hogy a régmult időben a sófejtés és 
bányászkodási eljárás milyen volt, arra csak 
egyes leletek után következtethetünk. Való-
szinű s csaknem bizonyossággal állítható, hogy 
fejtés alá, a napra kiérő sósziklák, sókibúvások 
kerültek, s azok fa- vagy kőékkel fejtettek le. 


